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1 — Equation du second degré
a — Définition et vocabulaire

Définition
% Toute équation de la forme a x> +bx+c=0 ou,est appelée une équation du second degreé a
une seule inconnue.

& Lenombre A=b?—-4ac est appelé le discriminant de I'équation a x> +bx+c=0

2

b

% L’écriture a (X + 2al ~ F est appelée la forme canonique du trinome a x> +bx+c
a

Remarques
¢ Lafonction X ax*+bX+cC est appelée un trindme de coefficients a, b et ¢ (a # 0)

o Sit estunréeltel que at’ +bt+c=0,alors t est appelée une solution de I'équation
ax’+bx+c=0 ouquet estuneracine du trinéme X > ax’> +bX+c

b — Résolution d'une équation du second degré
Propositionl
On considére I'équation du second degré (E) - ax’+bx+c=0ouacR" et (b, C) e R?. Alors::

—b-+vA | -b++A
et
2a 2a
Si A =0, 'équation (E) admet une seule solution _—b

2a

% Si A>0,'équation (E) admet deux solutions

g

7
*

*

% Si A <0, l'équation (E) n'admet pas de solution

Remarque

Pour résoudre une équation du second degré, on peut utiliser la méthode du discriminant
Exemples

Résoudre dans R, les équations suivantes :

1)2x*=3x+1=0 ; 2)3x*+12x+12=0 . 3 x*-3x+7=0

c — Somme et produit des racines d'un trinéme
Proposition2 (Somme et produit des deux solutions)

b C
Si 'équation aX® +bx+c =0 admet deux solutions X, €t X,, alors X, + X, = 3 et X xX, = 2

Remarques

¢ Ladeuxieme solution X, d'une équation du second degré, connaissant une solution triviale X, est

donnée par la formule X, =—— 0U X, = —— —
p 2 ax 2 a X

X+y=S
¢ Pour résoudre dans R? , le systéeme { y P ou S et P sont des réels, On résoudra
Xy=
'équation (E): t?-St+P=0
> Si S°—4P >0, alors I'équation (E) admet deux solutions t, et t, ainsi les solutions du
systéme sont (t1 ,t2) et (tz,tl)
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> Si S?—4P =0, alors l'équation (E ) admet une seule solution t; ainsi le systéme admet

une seule solution (to ,to)

> Si S?—4P <0, alors I'équation (E ) n’'admet pas de solution dans R ainsi le systéme

n‘admet pas de solution dans R?.

2 — Inéquations du second degré
a — Signe d'un trinéme

Proposition
On considere le trinéme ax* +bx+c ou acR" et (b, C) e R%et A=b?—4ac son discriminant .
X —00 X; X, +00
% SiA>0 5 : : : :
ax‘+bx+c Signede @ 0 Signecontrairede a 0 Signede a
X —0 X, +00
@ SiA=0 > _ _
ax“+bx+c Signe de a 0 Signe de a
Si A<O X —00 +00
% SiAL .
' ax’+bx+c Signe de a

b — Résolution d'une inéquation du second degré
Exemples

1) Résoudre dans R, I'inéquation 2 x?+3x-9>0
Onpose @ =2, b=3et c=-9 et on calcule le discriminant A =b* —4ac=9—-4x2x (—9) =81

Donc le trindme 2 X% + 3X — 9 admet deux racines distinctes

Xlz—b—\/Z L by

2a 2 2a
-3-9 -3+9
=1 = ,etcomme a =2 donc a >0 alors:
3
~_3 =5
X —00 -3 % +00
2x%+3x-9 + 0 — 0 +
D'ou S = ]—oo,—3] U [g,+oo[
2) Résoudre dans R, I'inéquation X* +10x+25<0
Onpose a=1,b=10etc=25etona: A=h2—4ac=10*-4x1x25=0
Donc le trinéme X? +10X + 25 admet une seule racine Xy = —% = —% =-5.Etcomme a>0,0ona
X —00 -5 +00
x* +10x + 25 + 0 +

Dou S= {—5}
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3 — Equation du premier degré a deux inconnues
a — Définition

Définition
Soient a, b et C troisréelstelsque az00u b =0 .

Toute équation de la forme aX + by + ¢ =0 s’appelle une équation du premier degré a deux
inconnues X €t y

Remarque
L'ensemble des points M (X, y) tels que ax + by + ¢ =0 est une droite dans un repére orthogonal

(0:7.7)

b — Régionnement du plan
Proposition

Soit ( D) la droite d'équation axX + by + ¢ =0 dans un repére orthogonal (O; l, 7) . Alors la droite

( D) partage le plan en deux demi-plans ouverts de frontiéere la droite ( D)

*

< Un demi-plan qui est I'ensemble des points M (X, y) telsque: ax+by+c>0

< Etl'autre demi-plan est I'ensemble des points M (X, y) telsque: ax+by+c<0

Exemple

Notons (A) la droite d’équation X+ Yy +2=0

4 — Systeme d'équations du premier degré a deux inconnues

Définition

Soient @, b, ¢, a',b'et ¢' telsque (a#0oub=0)et(a'=0oub'=0).

Si le couple de réels (u,v) est solution des deux équations ax+by=ceta'x+b'y =c’, on dit que
ax+by=c

Le couple (u ,V) est solution du systéme 4 , .
a'x+b'y=c

a — Méthode de substitution

Exemple
X+2y=5

Résoudre dans R?, le systéme suivant : { par la méthode de substitution

Xx-y=1

X+2y=5 X=5-2y X=5-2y X=5-2y X=3
=N =N = =S
3x-y=1 3(5-2y)-y=1 " |-Ty=-7 y=1 y=1
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Donc S = {(3,1)}

Remarque
11 est préférable d'utiliser la méthode de substitution dans le cas ou le coefficient de X OU de Y est 1

b — Méthode de la combinaison linéaire

Exemple
2 . 2x+3y=1 o
Résoudre dans R, le systéme suivant : par la méthode de combinaison linéaire.
3Xx+5y=4
2x+3y =1 2x+3y=1 x3 6x+9y=3 ~y=-5 y=5
= = = =
3x+5y=4  [3x+5y=4 x(-2) |-6x-10y=-8 [2x+3y=1 |2x=-14
y=5
=
X=—7
Alors S = {(—7,5)}
c — Méthode des déterminants
Définition
Soient @, b, C, a’, b' et C' tels que (a;tO oub 7&0) et (a';tO oub's 0).
o _ ax+by=c a b
Le nombre réel ab'—a'b est appelé le déterminant du systéme ' , , etestnote | .
a'x+b'y=c a' b
a b
Etona:| , |=ab-a'b
a' b
a ¢C
On pose, en général, que A, =| =~ [=cb'-c'b et A,=|, |=ac'-a'c
c' b a' ¢
Proposition
Soient a, b, C, a', b' et c' tels que (a;tO oub ;tO) et (a';tO oub's 0).
_ ax+by=c _ _ A, A,
% Si A#0,alorsle systeme § | . . admet une unique solution | —*,—=
a'x+b'y=c AA
% SiA=0,ona:
_ ax+by=c _
» SiA #00uA #0,alorsle systeme | . . n'admet pas de solutions
a'x+b'y=c
. ax+by=c e .
> Si A =A =0, alorslesysteme | . . admet une infinité de solutions
a'x+b'y=c

Exemples
3X—-2y=5

1) Résoudre dans R? , le systeme (S) :
5x+4y=1

3
Ona: A= ‘5 ‘ =12+10=22, donc A # 0 alors le systéme admet une unique solution
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‘5 —2‘ ‘3 5‘
A, |1 4] 20+2 A, |5 1 3-25 _
X==tos— ==l ey="t="0 =2 = =1 Alars § ={(1,-1)]
) 2x -3y =1
2) Résoudre dans IR“, le systéme
—4X+6y=3
2 _
Ona:A:‘ ‘212—1220(Onnepeutrienconclure)
1 —
Etona:sz‘3 6‘:6+9:15.DoncA=OetAX¢0.AlorsSz@

2x+3y =1

3) Résoudre dans R?, le systeme
4x+6y=2

Ona: A= ‘4 6‘ =12-12=0 (on ne peut rien conclure)

1 3 2
Etona:sz‘ 6‘:6_6:0 etAy:‘4 2‘:4—4:O.AlorsA:A)(:Ay:O.Donclesystéme
2x—-3y=1 _
y admet une infinité de solutions et S = X,:L 2X [xeR
—4x+6y=3 3
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